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Національна медична академія післядипломної освіти імені П. Л. Шупика 

м. Київ, Україна 

 

ПРАВОВІ ТА ЕТИЧНІ ОСНОВИ ВЗАЄМОДІЇ 

З ГРОМАДСЬКИМИ АКТИВІСТАМИ В АПТЕЧНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Актуальність. Процеси реформування вітчизняної галузі охорони 

здоров’я, важливим сектором якої є фармація, викликають прискіпливу увагу 

з боку широких кіл громадськості, спричиняючи істотне пожвавлення 

використання механізмів громадського контролю зацікавленими суб’єктами, 

серед яких вирізняються різного роду ЗМІ, громадські організації та 

громадські активісти. Порівняно новим явищем, що набуває поступового 

поширення останніми роками, слід визнати візити до аптечних закладів з 

метою громадського контролю саме громадських активістів, правові та 

етичні механізми взаємодії з якими у зазначених ситуаціях на сьогодні 
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залишаються остаточно не визначеними. Вказане обумовлює актуальність 

обраної теми роботи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом останніх десятиліть 

питання нормативного регулювання державного контролю діяльності 

аптечних закладів, зокрема щодо забезпечення якості лікарських засобів, 

досліджували Н. Ветютнева, В. Георгієвський, О. Гризодуб, В. Загорій, 

І. Зупанець, С. Коваленко, В. Лебединець, М. Ляпунов, А. Немченко, 

В. Пашков, Ю. Підпружников, О. Соловйов, В. Толочко та ін. У той же час, 

громадський контроль роботи аптечних закладів, зокрема діяльність 

громадських активістів у даному напрямку, правові та етичні основи 

взаємодії провізорів та громадських активістів у аптечних закладах протягом 

здійснення останніми заходів з громадського контролю залишаються мало 

дослідженими. 

Мета. Метою даної роботи є встановлення правових та етичних основ 

взаємодії провізорів (фармацевтів) з громадськими активістам впродовж 

відвідування останніми аптечних закладів з метою громадського контролю. 

Матеріали та методи. Результати роботи отримані з використанням 

системного, структурно-функціонального, бібліосемантичного та логічного 

методів дослідження, у тому числі аналітичного обґрунтування. 

Результати. В. Боклаг та А. Павленко вказують, що функціонування 

громадського контролю у демократичному суспільстві може розглядатися як 

цілеспрямований і дієвий вплив соціальних суб’єктів, головним з яких є 

громадський активіст, якому мають створюватися необхідні умови для 

самореалізації творчого потенціалу. З активізацією ГК посилюється вплив 

громадянського суспільства на всі сфери життєдіяльності суспільства [2, с. 63]. 

На даний час у чинному законодавстві України відсутні чіткі нормативні 

визначення понять «громадський контроль», «громадський активізм» та 

«громадський активіст», а також будь-які вимоги до осіб, які претендують на 

такий статус. Серед усіх можливих суб’єктів громадського контролю, 

зокрема суб’єктів громадського контролю у фармацевтичному секторі галузі 

охорони здоров’я, саме постать громадського активіста є найбільш 

невизначеною не тільки з правової, але й з етичної точки зору. Морально-

етична оцінка явища вітчизняного громадського активізму останніми роками 

набула досить неоднозначного характеру, що втілюється у числених 

критичних публікаціях та, навіть, у неоднозначних законодавчих ініціативах 

[3; 4; 5; 6]. 

Виходячи з аналізу чинного законодавства, доктринальних джерел та 

практичних процесів, на наш погляд, станом на сьогодні громадським 
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активістом може вважатися будь-яка особа, яка так себе позиціонує, 

здійснює свою діяльність ініціативно, соціально відповідально, заявляє про 

альтруїстичну суспільно корисну мету своїх дій, таку як покращення 

забезпечення загальносуспільних інтересів у економічній, політичній, 

соціальній, екологічних чи інших сферах, а також своїми діями не здійснює 

безпосереднє забезпечення своїх власних прав і законних інтересів, не діє у 

безпосередніх інтересах третіх осіб. 

Громадських активістів, які прибули до аптечного закладу з метою 

громадського контролю, можуть цікавити дуже різноманітні питання, серед 

яких: забезпечення якості лікарських засобів (ЛЗ); дотримання правил 

рецептурної реалізації ЛЗ; запобігання та протидія реалізації 

фальсифікованих ЛЗ, заборонених наркотичних засобів, дотримання 

працівниками на робочих місцях етичних норм та норм чинного 

законодавства, зокрема трудового та антикорупційного, тощо. 

Конституція України закладає правові підвалини здійснення загалом 

громадського контролю в Україні, у тому числі громадського контролю у 

фармацевтичному секторі (статті 3, 5, 34, 36, 38, 39, 40 тощо) [1]. Проте 

Конституція не дає конкретизованих відповідей на питання: хто є 

можливими суб’єктами громадського контролю, що може бути його 

об’єктом, у яких саме формах здійснюється громадський контроль, якими 

правовими та етичними механізмами впорядковується. Для їх 

характеристики слід аналізувати досить розрізнені нормативно-правові та 

етико-нормативні джерела. 

Провізорам (фармацевтам) впродовж взаємодії з громадськими 

активістами, не залежно від порушених ними питань, слід керуватися, крім 

Закону України (ЗУ) «Про лікарські засоби» та інших джерел 

фармацевтичного законодавства, Етичним кодексом фармацевтичних 

працівників України як етичною основою такої взаємодії, а також і 

передусім, положеннями ЗУ «Про інформацію», ЗУ «Про доступ до 

публічної інформації», ЗУ «Про захист персональних даних», ЗУ «Про 

звернення громадян», ЗУ «Про запобігання корупції» тощо. 

У разі виникнення підозри щодо порушенням з боку активістів 

законності та громадського порядку слід користуватися нормами ЗУ «Про 

Національну поліцію», викликати працівників поліції у аптечний заклад та 

утримуватися від будь-яких дій щодо емоційного вербального чи 

невербального силового протистояння активістам. 

Висновки. Таким чином, на даний час у чинному законодавстві України 

відсутні спеціальні вимоги, які б визначали механізм взаємодії провізорів 
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(фармацевтів) з громадськими активістами, які прибули у аптечний заклад 

для виконання функції громадського контролю. Алгоритми правомірної та 

етичної поведінки провізорів (фармацевтів) у таких ситуаціях визначаються 

загальними законодавчими положеннями та джерелами професійної 

фармацевтичної етики та потребують подальшої розробки. 
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